



НОВЫЙ ПРОЕКТ

**СДАМ ЕГЭ!**

Разработан совместно с ФИПИ

# Как помочь Вашему ребёнку успешно подготовиться к сдаче ЕГЭ?

06.10.2015

# Как помочь Вашему ребёнку успешно подготовиться к сдаче ЕГЭ?

## ✓ **Объективная оценка уровня подготовки на начало 10 или 11 класса**

адекватная оценка достижений ребёнка по предмету

если в школе, субъекте РФ проходила диагностика в начале года

– ознакомиться с результатами

не ругать ребёнка за низкий результат диагностики, признать проблему в сентябре и вместе спланировать системную подготовку

чтобы потом не ругать за плохую сдачу ЕГЭ ребёнка, учителя, школу, нужно сейчас адекватно оценить ситуацию и помочь организовать процесс подготовки

# Как помочь Вашему ребёнку успешно подготовиться к сдаче ЕГЭ?

- ✓ **Обращаться за информацией к первоисточникам**

<http://www.obrnadzor.gov.ru/ru/>

Официальный сайт Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки («Рособрнадзор»)

# Как помочь Вашему ребёнку успешно подготовиться к сдаче ЕГЭ?

## ✓ **Обращаться за информацией к первоисточникам**

[www.fipi.ru](http://www.fipi.ru)

Официальный сайт Федерального института педагогических измерений (ФИПИ)

Методические рекомендации на основе анализа типичных ошибок участников ЕГЭ 2015 г. (в разделе «ЕГЭ - Аналитические и методические материалы»)

Проекты КИМ ЕГЭ 2016 г. (в разделе «ЕГЭ – Демоверсии. Спецификации. Кодификаторы»)

**Планируемые изменения экзаменационной модели**

# Как помочь Вашему ребёнку успешно подготовиться к сдаче ЕГЭ?

- ✓ **В качестве дополнительных учебных пособий использовать актуальные оригинальные пособия, разработанные при научно-методической поддержке специалистов ФИПИ**

# ПРОЕКТ «Я СДАМ ЕГЭ!»

✓ **Модульный курс «Я сдам ЕГЭ!» разработан по четырём предметам и направлен на решение следующих задач:**

ориентация на результат, а не на конкретные УМК

предоставление всем категориям участников методически структурированного специально подготовленного материала для групповой/индивидуальной подготовки;

предоставление учителю методического руководства, направленного на преодоление типичных проблем и ошибок при выполнении КИМ ЕГЭ;

предоставление будущим участникам учебного материала, разработанного на основе анализа результатов ЕГЭ.

# РУССКИЙ ЯЗЫК

## ✓ рабочая тетрадь



Учебное пособие «Я сдам ЕГЭ! Модульный курс. Русский язык. Рабочая тетрадь» подготовлено при научно-методическом сопровождении Федерального института педагогических измерений (ФИПИ) и предназначено для подготовки обучающихся 10–11 классов к выполнению заданий экзаменационной работы по русскому языку.

Рабочая тетрадь предназначена для работы учащихся в школе и дома. Последовательность уроков предьявлена в логике экзаменационной работы по русскому языку на основе модульного принципа. Каждое занятие нацелено на конкретный результат и содержит отработку основных теоретических сведений и практических навыков для выполнения конкретного задания ЕГЭ. В рабочей тетради представлены тематические модули, составленные в соответствии с предьявлением заданий в экзаменационной работе: «Работа с микротекстом», «Грамматические нормы», «Орфографические нормы», «Пунктуационные нормы», «Орфоэпические и лексические нормы», «Текст», «Сочинение».

Рабочая тетрадь содержит также отдельный модуль с диагностическими работами в формате ЕГЭ.

# МОДУЛЬНЫЕ УЧЕБНЫЕ КУРСЫ

## РУССКИЙ ЯЗЫК

### Уважаемые выпускники!

Успешность сдачи экзамена по русскому языку, как и по любому другому предмету, определяется тем, насколько вы подготовлены к этому экзамену. Проверьте свои знания на материале этой книги. Она написана для того, чтобы помочь вам выяснить, как вы усвоили курс русского языка, и организовать подготовку к Единому государственному экзамену по русскому языку. Кроме того, выполняя задания этой книги, вы ещё раз повторите материал по основным темам программы.

### Что вас ждёт на экзамене?

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 25 заданий. Часть 1 содержит 24 задания, часть 2 — одно задание.

В экзаменационном варианте нет ни одного задания, которое не имело бы **практико-ориентированного характера**. Экзаменационные материалы ориентированы прежде всего на способ действия с языковым материалом (проверка слова, исправление неверного произношения, точное употребление слова или предложения, исправление ошибки). Эти способы действия вам знакомы и постоянно используются на уроках русского языка в школе. Таким образом, все задания ЕГЭ по русскому языку привычны для вас, встречались в школьной практике.

В **части 1** экзаменационной работы содержится отобранный для языкового анализа материал в виде отдельных слов, словосочетаний или предложений. Вместе с тем задания этой части предполагают проверку владения учеником практическими коммуникативными умениями и важнейшими нормами русского литературного языка. Содержание экзаменационной работы охватывает учебный материал всех разделов курса «Русский язык». При этом вы должны применить орфографическое правило, расставить знаки препинания, найти и исправить грамматическую ошибку, грамотно записать слово/слова и т. п. Ответы к заданиям части 1 записываются в бланке ответов № 1.

**Задание 25 части 2** представляет собой сочинение по прочитанному тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.

Для оценки задания части 2 работы была разработана система оценивания, включающая 12 критериев. Одни предусматривали оценку соответствующего умения баллами от 0 до 1, другие — от 0 до 2 и от 0 до 3. Максимальное количество первичных баллов за вторую часть работы составило 24.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 3,5 часа (210 минут).

### Что вас ждёт в книге?

Ваша задача — успешно сдать ЕГЭ по русскому языку.

Рабочая тетрадь предназначена для вашей работы в школе и дома. Последовательность уроков следует **логике экзаменационной работы** по русскому языку. Каждый урок нацелен на конкретный результат — вы должны освоить материал, необходимый для выполнения конкретного задания. Ещё одна задача, в решении которой эта книга может помочь, — совершенствование орфографической и пунктуационной грамотности. Это необходимо для выполнения всех частей экзаменационной работы. Таким образом, книга не просто соответствует структуре экзаменационной работы, но и поможет вам в подготовке к выполнению всех заданий экзаменационной работы по русскому языку.

При подготовке к Единому государственному экзамену важно усвоить главное: в экзаменационной работе нет ничего, что бы выходило за пределы школьного учебника и программы. Однако подготовка к ЕГЭ (как и подготовка к традиционному экзамену) не исключает необходимого обобщения и систематизации изученного в школе. И здесь следует особое внимание обратить на то, какие задания вы решаете без труда, а какие у вас вызывают затруднения. Данное пособие строится с учётом наиболее распространённых ошибок при выполнении текста. На каждом уроке отрабатываются основные умения, которыми необходимо овладеть, чтобы выполнить то или иное задание.

Для того чтобы эта книга действительно помогла вам сдать экзамен, выполняйте простые требования:

- рабочая тетрадь не заменит вам учебник. В случае необходимости используйте материалы учебника;
- определите, на какие задания ЕГЭ по русскому языку вам следует обратить особое внимание;
- вдумчиво выполняйте домашнее задание;
- чётко следуйте логике книги;
- выполняйте все рекомендации учителя.

**Желаем вам удачи, терпения и хороших результатов!**

**Будьте уверены в своих силах!**

# РУССКИЙ ЯЗЫК

ЕГЭ по русскому языку.  
Структура. Содержание. Оценка

Урок № 1

5

6

Урок № 1 ЕГЭ по русскому языку.  
Структура. Содержание. Оценка

## Основные понятия

Единый государственный экзамен, экзаменационный пакет, содержание работы, структура работы, оценивание отдельных заданий, оценивание работы, бланки ответов.

**Единый государственный экзамен по русскому языку является обязательным для всех выпускников 2016 года.**

Чтобы получить школьный аттестат, выпускнику необходимо сдать два обязательных экзамена в форме ЕГЭ — русский язык и математику. По каждому из них нужно набрать количество баллов, превышающее минимальный порог.

Результаты ЕГЭ по русскому языку обязательно требуются при поступлении в вузы и средние специальные учебные заведения на все специальности.

Поэтому Единый государственный экзамен — это ответственный шаг в жизни выпускника, и к нему следует относиться очень серьёзно.

### Как готовиться к экзамену?

При подготовке к Единому государственному экзамену важно усвоить главное: в тексте экзаменационной работы нет ничего, что выходило бы за пределы школьных учебников и программ. Контрольные измерительные материалы по русскому языку разработаны специалистами Федерального института педагогических измерений на основе школьной программы. Поэтому можно готовиться по тем учебникам, по которым вы учились в школе, консультируясь со своим учителем русского языка и литературы.

Следует помнить, что подготовка к ЕГЭ, как и подготовка к традиционному экзамену, не исключает необходимого обобщения и систематизации материала, изученного в школе.

### Что должно быть в экзаменационном пакете?

В пакет с экзаменационными материалами входит экзаменационная работа по русскому языку, бланки ответов (№ 1 и № 2), дополнительный бланк.

### Что можно взять с собой на ЕГЭ?

На Единый государственный экзамен по русскому языку необходимо взять ТОЛЬКО чёрную гелевую ручку. Никакие дополнительные материалы и оборудование на экзамене по русскому языку не используются.

### Сколько времени отводится на выполнение экзаменационной работы?

На выполнение экзаменационной работы отводится 3,5 часа (210 минут). Часть 1 содержит 24 задания. Среднее время выполнения одного задания этой части — 3—4 минуты. Ориентировочное время выполнения этой части работы — 100 минут. Рекомендуемое время выполнения части 2, состоящей из одного задания с развёрнутым ответом, — 110 минут.

### Как устроена экзаменационная работа по русскому языку?

Экзаменационная работа по русскому языку состоит из двух частей, содержащих 25 заданий.

Часть 1 включает 24 задания, часть 2 — одно задание.

Основное содержание работы по русскому языку можно представить следующим образом (см. с. 6):



## Какие задания будут на экзамене по русскому языку?

Экзаменационная работа по русскому языку состоит из **двух частей**.

**Часть 1** включает 24 задания. Ответы к этим заданиям вы должны сформулировать самостоятельно. Ответ может быть записан в виде слова (слов) или чисел. **Обратите внимание на то, что при записи слова или сочетания слов будет учитываться соблюдение орфографических норм.**

**Часть 2** состоит из одного задания (25) и представляет собой небольшую письменную работу по тексту (сочинение).

При подготовке к Единому государственному экзамену важно усвоить главное: нет необходимости в специальной подготовке к ЕГЭ по содержанию предмета. В тексте экзаменационной работы нет ничего, что выходило бы за пределы школьных учебников по русскому языку и программ. Однако подготовка к ЕГЭ, как и подготовка к традиционному экзамену, не исключает необходимого **обобщения и систематизации материала, изученного в школе.**

## Как оценивается работа по русскому языку?

За верное выполнение каждого задания части 1 (кроме заданий 1, 7, 15 и 24) экзаменуемый получает по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов.

За выполнение заданий 1 и 15 может быть выставлено от 0 до 2 баллов. Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе, не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. Порядок записи цифр в ответе не имеет значения.

За выполнение задания 7 может быть выставлено от 0 до 5 баллов. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу (5 баллов: нет ошибок; 4 балла: допущена 1 ошибка; 3 балла: допущено 2 ошибки; 2 балла: верно указаны 2 цифры; 1 балл: верно указана только одна цифра; 0 баллов: полностью неверный ответ, т. е. неверная последовательность цифр или её отсутствие). Порядок записи цифр в ответе имеет значение.

За выполнение задания 24 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру термина из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу (4 балла: нет ошибок; 3 балла: допущена 1 ошибка; 2 балла: допущено 2 ошибки; 1 балл: верно указана только одна цифра; 0 баллов: полностью неверный ответ, т. е. неверная последовательность цифр или её отсутствие). Порядок записи цифр в ответе имеет значение.

Максимальное количество баллов, которое может получить экзаменуемый, правильно выполнивший задание части 2, составляет 24 балла.

За верное выполнение всех заданий экзаменационной работы можно получить максимально 57 первичных баллов.

## Как записывать ответы в бланк?

Ответ на задания части 1 даётся соответствующей записью в виде слова, словосочетания, числа или последовательности слов, чисел, записанных без пробелов, запятых и других дополнительных символов.

Если нумерации в задании нет, в бланк ответов следует записать слово или сочетание слов. Например:

А	Б	В	Г	Д
5	9	3	2	1

Ответ:

Ответ: БЕСЦЕЛЬНЫЙРАСКОЛ.

Ответ: 3 4.

7 5 9 3 2 1

9 Б Е С Ц Е Л Ы Н Ы Й Р А С К О Л

14 3 4

## СЛОВО или ЦИФРА в ответе?

Ответы, в которых есть нумерация, требуют записи цифр.

## СПЕЦИФИКА ЗАПИСИ ОТВЕТА НА ЗАДАНИЕ 24

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания 20–23. В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номеру термина из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой соответствующую цифру...

- 24 «Для того чтобы перенести читателя в военное время, В. П. Некрасовым наряду с лексикой тематической группы «Война» («землянка», «те-логрейка», «пулемёты», «блиндаж», «шинель») используется и (А) \_\_\_\_\_ («клетушка», «помаленьку», «парень»). Автор скуп на развёрнутые описания. Тем выразительнее редкие тропы. Так, описывая оборону участка, автор использует троп — (Б) \_\_\_\_\_ («кровавые бои» в предложении 2, «отвратительными подходами» в предложении 3). Усиливает эффект от прочитанного (В) \_\_\_\_\_ («даже в голову не могло прийти» в предложении 36). Синтаксическое средство выразительности — (Г) \_\_\_\_\_ (предложение 37) — фиксирует внимание читателя на реалиях военного времени».

Список терминов:

1)	эпитет
2)	сравнительный оборот
3)	восклицательные предложения
4)	профессиональная лексика
5)	фразеологизм
6)	лексический повтор
7)	противопоставление
8)	разговорная лексика
9)	ряд однородных членов предложения

Ответ:

А	Б	В	Г

За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру термина из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу (4 балла: нет ошибок; 3 балла: допущена 1 ошибка; 2 балла: допущено 2 ошибки; 1 балл: верно указана только одна цифра; 0 баллов: полностью неверный ответ, т. е. неверная последовательность цифр или её отсутствие). Порядок записи цифр в ответе имеет значение.

### Каковы секреты успешного выполнения экзаменационной работы?

- Рассчитывайте только на свои силы!
- Обязательно познакомьтесь с демоверсией 2016 года и бланком ответов № 1.
- Выполняйте все задания экзаменационного теста!
- Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются.

- Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям.
- Внимательно читайте формулировку задания! До конца дочитывайте вопрос! Не прогнозируйте ответ по первым словам формулировки задания!
- Распределяйте время.
- Чётко следуйте инструкциям по заполнению бланков.
- Не забудьте перенести ответы в бланки ответов.
- Все бланки ЕГЭ заполняйте яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручки.
- При выполнении заданий пользуйтесь возможностью писать в КИМЕ, используйте черновики.
- Прежде чем писать сочинение, составьте план.
- Пишите сочинение аккуратно, разборчивым почерком, не заезжайте за границы бланка. Не забудьте проверить сочинение.
- Вы обязательно справитесь с экзаменационной работой!

Желаем удачи!

## РАБОТА ДОМА

Выполните демонстрационный вариант экзаменационной работы по русскому языку.

### Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 25 заданий. Часть 1 содержит 24 задания, часть 2 содержит одно задание. На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 3,5 часа (210 минут). Ответами к заданиям 1–24 являются цифра (число) или слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведённым ниже образцам в бланк ответов № 1.

### КИМ

### Бланк

Ответ:

А	Б	В	Г	Д
5	9	3	2	1

7 5 9 3 2 1

Ответ: БЕСЦЕЛЬНЫЙ РАСКОЛ

9 Б Е С Ц Е Л Ь Н Ы Й Р А С К О Л

Ответ: 3 4

14 3 4

Задание 25 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручки.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!



## Итоговое сочинение. 2015-2016 учебный год

- Пособие для учащихся **«Сочинение? Легко! Перезагрузка»** содержит рекомендации для быстрой подготовки к итоговому сочинению с учётом **новых тематических направлений 2015-2016** уч. года.
- Учтён **надпредметный характер** итогового сочинения, ориентация его на **жанр рассуждения** и **разнообразный литературный материал**.
- В пособие включены **упражнения, задания, советы и рекомендации**, которые позволят любому ученику 10—11 классов подготовиться к успешному написанию итогового сочинения.



**NB** Успешное написание итогового сочинения обеспечивает допуск к ЕГЭ и может добавить до 10 баллов к результатам ЕГЭ при поступлении в вуз